

我市提前完成燃气安全“三件套”
安装年度任务

47.1万户居民受益

本报讯(记者 孙漫)记者从市住建局获悉,目前全市累计联合入户安检居民用户47.1万户,提前完成燃气泄漏报警器、燃气紧急切断阀和燃气安全软管“三件套”安装年度任务。

10日上午,在鼓楼区东泰路碧玉花园沿线,一场覆盖街边店铺的燃气安全检查正在进行。从现场检查到安全宣教,工作人员创新采用“全域排查”锁定风险、“精准督导”打通堵点、“闭环整改”根除隐患“三位一体”工作法,在筑牢安全防线的同时,也守护着城市烟火气。

燃气泄漏报警器、燃气紧急切断阀和燃气安全软管“三件套”安装,是全面筑牢安全用气防线的核心环节。今年3月,省住建厅部署全面推进燃气安全“三件套”安装工作,要求实现餐饮燃气用户“应装尽装”和居民燃气用户“能装尽装”。

结合我市实际,按照部门统筹、业主单位实施、燃气用户配合的方式,燃气安全“三件套”安装工作多点并进,全面铺开。截至目前,全市管道气餐饮用户0.27万户与瓶装气餐饮用户1.07万户已实现全覆盖安装;居民用户已安装10.36万户(其中瓶装居民7.13万户,管道居民3.23万户),提前完成年度安装任务。

按计划,2026年底,我市将力争完成34.3万户瓶装液化气居民用户、10万户管道燃气居民用户燃气安全“三件套”的安装工作。同时,计划在餐饮场所安装“三件套”的基础上,加装一氧化碳浓度报警装置,将“三件套”升级为“四件套”,为用气安全再添保障。

25天医疗救治后精准寻亲

市救助站

助湖北“无名氏”返乡

本报讯(记者 潘温祥 通讯员 黄沣)6日,在福州市救助站工作人员的护送下,五旬男子李某春历时6个多小时路程,安全返回湖北老家,与亲人团聚。一场历经25天的救治与寻亲画上句号。这也是近年来市救助站通过“医疗救治+精准寻亲”的全链条救助模式,有效破解身份不明受助人员寻亲难题的一个例子。

10月14日,台江宁化派出所民警在宝龙广场发现一名晕倒的男子,随即将其护送至市救助站。面对这名身体极度虚弱、无法正常交流且未携带任何身份证明的受助者,救助站迅速开启了一场生命救治与身份寻踪的双线行动。

经诊断,男子患有多脏器损伤、重度营养不良等严重疾病。市救助站工作人员一方面定期探视关心其康复情况,另一方面协同公安部门尝试人像比对等技术手段,试图从茫茫人海中找到他的身份线索,但均无果。

转机出现在男子病情稳定并接回救助站后。在专业的照护下,他的身体状况和精神面貌日益好转。一次日常交流中,工作人员发现他已能够清晰应答,便拿出纸笔引导他填写个人信息。男子准确写出了自己的姓名、家庭住址、亲人姓名等关键信息。

依据线索,救助站立即启动“快查快反”机制,再次联系寻亲专家进行人像比对,最终成功确认其正是湖北省松滋市的走失人员李某春。

未办理卫生许可证 一美容店擅自营业被罚款

本报记者 宋亦敏

近日,市卫健委卫生监督员对辖区一美容店开展日常监督检查,发现该店未取得《公共场所卫生许可证》。

监督员对该美容店经营者及从业人员进行询问核实,并同步调取该店营业执照、店铺租赁合同、水电费缴纳记录及会员管理资料等关键材料,最终确认该店自开业两个多月以来,未依法取得《公共场所卫生许可证》便擅自营业。市卫健委依据《公共场所卫生管理条例》及《公共场所卫生管理条例实施细则》相关规定,给予其警告,罚款人民币二千三百元的行政处罚,同时责令改正违法行为。

案例点睛:

《公共场所卫生管理条例》第八条规定,除公园、体育场(馆)、公共交通工具外的公共场所,经营单位应当及时向卫生行政部门申请办理卫生许可证。卫生许可证两年复核一次。

《公共场所卫生管理条例》第二十二条第二款规定,公共场所经营者应当按照规定向县级以上地方人民政府卫生行政部门申请卫生许可证。未取得卫生许可证的,不得营业。

《公共场所卫生管理条例》第三十五条第一款规定,对未依法取得公共场所卫生许可证擅自营业的,由县级以上地方人民政府卫生行政部门责令限期改正,给予警告,并处以五百元以上五千元以下罚款。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

排查并“定位”潜在污染源,助力治水攻坚

西湖今日启动临时水位调控

本报讯(记者 孙漫)昨日,记者从市城区水系联排联调中心获悉,为做好西湖片区污染源溯源排查工作,并结合防范第26号台风“凤凰”的需要,西湖将于11日至13日临时降低水位。

据了解,临时水位调控期间,西湖及周边相连的铜盘河、屏西河、白马河等水位将出现较大落差,部分湖体可能会出现局部干塘及礁石裸露现象。通过临时降低水位,便于排查并“定位”潜在污染源,为后续精准治理,进一步提升西湖水质提供依据。溯源排查期间,还请市民途经沿线区域时注意安全,待排查工作完成后,湖体水位将及时恢复。

本报讯(记者 潘温祥 吴桂真)记者10日下午从市气象台获悉,今年第26号台风“凤凰”正逼近我国,并与冷空气共同影响我市。预计“凤凰”将于12日下午到晚间登陆台湾岛西南部沿海,并给福州带来明显降温、降雨和大风天气。未来三天,福州气温将

维持在20℃左右,叠加风雨,人体湿冷感尤为明显。气象部门建议市民及时添衣保暖,谨防感冒。气象部门指出,11日至12日为降雨集中时段,12日雨势最强,全市将有中到大雨,沿海部分乡镇可能出现暴雨。与此同时,风力也将显著增

强。今天起至13日,沿海地区将出现强劲东北风,尤其是11日至12日,沿海东北风最大可达9~10级,阵风11~12级。气象部门提醒广大市民,要密切关注最新天气预报预警信息,出行务必携带雨具,注意交通安全,避免前往滨海地区活动。

“90后”设计师捐献造血干细胞



本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 丁丹阳)10日,在福建医科大学附属协和医院的造血干细胞采集室里,经过4个多小时的外周血循环采集,“90后”设计师钟杰明成功捐献200多毫升造血干细胞混悬液,成为福建省第553例、福州市第161例非血缘造血干细胞捐献者。

刺。我便开始时不时地参与献血活动。”钟杰明回忆道。2012年6月,在一次献血后,工作人员向他介绍了中国造血干细胞捐献者资料库,他马上决定加入。

今年8月中旬,钟杰明接到配型相合的电话。“没想到十几年后,终于参与到这项爱心救助中了,我暗自激动。”他说,更加坚定了捐献的决心。

从初配型成功、高分辨配型相合到体检通过,在将近3个月的准备期里,钟杰明认真做好捐献准备:一是翻阅科普资料,了解捐献细节;二是妥善安排工作,确保不影响进度;三是保持规律锻炼,维持最佳身体状态;四是与家人朋友充分沟通,争取理解与支持。

经过5天9针动员剂注射之后,钟杰明骨髓内的造血干细胞被释放

到外周血中,等待提取。10日,经过4小时左右的外周血循环,造血干细胞成功分离,被采集入袋,并第一时间送往受捐人身边。受捐人的丈夫托人送来亲笔信,表达了满满的感激与期许:“这份恩情重于泰山,我们不知道如何回报,唯愿将您的爱心传递下去,尽己所能帮助他人,让善意如涟漪般扩散,温暖更多人。”

“这是我第一次参与造血干细胞捐献,于我而言是一份独特的人生体验。网络上关于献血、捐献造血干细胞的谣言很多,需要让正确、科学的声音被更多人听见。”这是钟杰明在完成造血干细胞捐献后的感悟。同时,他默默地为受捐人祝福:“我们虽然不认识,但血液配型成功也是一种特殊的缘分。祝愿你能早日痊愈,享受健康幸福的日子。”

市老年大学志愿者进社区 手把手教老年人“拍”出幸福

本报讯(记者 陈雨晨 通讯员 林绿丰)10日,市老年大学“金色年华”志愿服务总队智慧助老志愿服务队走进晋安区象园街道乐园社区活动中心,开展智能手机拍摄专题教学活动,通过手把手指导、现场实操的方式,帮助老人们掌握摄影技巧,丰富晚年精神生活。

活动现场,志愿者们带着精心制作的教学PPT,从基础操作入手,耐心讲解:“大家先打开相机,点击右上角设置调出网格线,这样构图就稳了!”课堂上,志愿者不仅传授美食特写、旗袍拍摄等实用技巧,还针对中老年夫妻拍照需求,设计自然得体的姿势。“阿姨头稍微侧一点,嘴角上扬看镜头!”随着志愿者的专业指导,快门声此起彼伏,老人们在镜头前留下一张张幸福笑脸,现

场氛围温馨热烈。

据悉,市老年大学“金色年华”智慧助老志愿服务队于去年9月成立,由50余名智能技术系骨干学员组成,团队成员均熟悉智能手机应用、手机摄影、视频剪辑等。自今年3月启动社区公益课堂以来,服务队已深入福州多个社区开展十余场智慧助老活动,累计服务数百名老年人。

“我们希望把课堂所学转化为志愿服务力量,让数字技术真正惠及老年群体。”市老年大学智能技术系主任陈义栋表示,此次社区教学是“校社联动”的重要实践,后续服务队将联合相机摄影、视频制作专业团队,走进更多社区开设系列公益课程,持续丰富老年教育内容,让老年人在数字时代享受幸福生活。

数字体育体感项目首次纳入 市职工电子竞技挑战赛 “虚拟羽毛球”玩起来

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 程杨芳)当下,由市总工会主办的“劳动者杯”2025福州市职工电子竞技挑战赛正在举行,赛事突破性引入“虚拟羽毛球”项目,首次将数字体育体感项目纳入正式竞赛单元,比赛将于29日在福州工人文化宫广场举行。

“虚拟羽毛球”怎么个玩法?记者9日下午前来体验。无需专业球场,选手手持控制器,便可在屏幕前完成挥拍、吊球与扣杀等动作。系统会精准捕捉到选手的每一个动作细节,在虚拟赛场上实现力

与技的同步较量。“很好玩,只要拿一个手柄响应,在屏幕前就能体验打羽毛球的快乐!”正在体验的一个女生兴奋地说。

目前,赛事500张免费体验票正在火热发送中,市总工会诚邀广大在职职工踊跃参与,感受这一新兴运动模式的独特魅力。赛事线下报名与体验点设在鼓楼区福大怡山文创园11栋“城市代码”。大赛将评出16名获奖选手,奖金从每人200元至500元不等。赛前每个周末都有免费体验机会,让有兴趣的你来练手。

电子黄历走红社交平台,穿衣有禁忌? 挂件能改运? 民俗解读为何变味成“圈钱工具”

本报记者 杨玉娟

近段时间,在各大社交平台上,一些电子黄历博主迅速走红,他们以解读传统黄历为名,发布每日“宜忌事项”、生肖运势和穿衣颜色建议等内容,引发不少市民盲目跟风。电子黄历究竟是传统文化的延续,还是被包装的封建迷信?

早在中学时代,钟杰明便与造血干细胞捐献结缘。“当时在电视上看到相关宣传,知道能救助白血病人,但听说要穿刺脊椎骨,一直有畏惧心,不敢尝试。”他说。

真正让他转变观念的是大学时期的公益经历。热衷公益的钟杰明不仅成立社团开展科普宣传,还在自我学习中消除了顾虑。“在学习过程中,我意识到,捐献造血干细胞和献血一样都可以拯救他人,可通过外周血分离完成,不需要骨髓穿刺。

今年8月中旬,钟杰明接到配型相合的电话。“没想到十几年后,终于参与到这项爱心救助中了,我暗自激动。”他说,更加坚定了捐献的决心。

从初配型成功、高分辨配型相合到体检通过,在将近3个月的准备期里,钟杰明认真做好捐献准备:一是翻阅科普资料,了解捐献细节;二是妥善安排工作,确保不影响进度;三是保持规律锻炼,维持最佳身体状态;四是与家人朋友充分沟通,争取理解与支持。

经过5天9针动员剂注射之后,钟杰明骨髓内的造血干细胞被释放

到外周血中,等待提取。10日,经过4小时左右的外周血循环,造血干细胞成功分离,被采集入袋,并第一时间送往受捐人身边。受捐人的丈夫托人送来亲笔信,表达了满满的感激与期许:“这份恩情重于泰山,我们不知道如何回报,唯愿将您的爱心传递下去,尽己所能帮助他人,让善意如涟漪般扩散,温暖更多人。”

“这是我第一次参与造血干细胞捐献,于我而言是一份独特的人生体验。网络上关于献血、捐献造血干细胞的谣言很多,需要让正确、科学的声音被更多人听见。”这是钟杰明在完成造血干细胞捐献后的感悟。同时,他默默地为受捐人祝福:“我们虽然不认识,但血液配型成功也是一种特殊的缘分。祝愿你能早日痊愈,享受健康幸福的日子。”

里有不少货品售卖,如挂历、抽纸等生活用品,也有声称可以“改运”的水晶球、手串挂件等,销量惊人。还有一些博主会诱导用户加企业微信,卖起“五行壁纸”,声称可以“改运”。

记者调查:

解读黄历实为带货推销

在调查中记者发现,有些博主会发布诸如“当你刷到这条视频时,你的一只脚在另一只脚的上面”之类的内容,觉得被说中的人会留言互动,而这正是博主筛选目标的方式。此后,博主便会私下与留言者联系,引导他们添加个人微信,以“算卦”为名,一步步推销付费服务。市民池先生就是这样添加上一位“大师”,在意识到其营销套路后,便果断不再理会对方了。

记者进一步调查还发现,不少电子黄历博主的最终目的在于带货。不少博主微信号的商品橱窗,

量金钱和精力追求所谓“好运”,影响正常生产、生活秩序,甚至引发社会不稳定因素,则社会危害性较大,应被认定为封建迷信行为,依法予以取缔和打击。”

福建省心理咨询与健康教育研究会副会长王永红认为,电子黄历走红,本质上缘于当下人们因生活不确定性产生的焦虑,需要明确指引以获得心理慰藉。电子黄历给出每日宜忌、穿搭建议等明确指引,降低了人们的决策焦虑,提供了心理掌控感,满足了人们对确定性的需求。其在社交平台的走红形成群体效应,从众心理驱使用户因“不跟进就落后”的想法而盲目加入,以获得群体归属感。人们将生活琐事与运势绑定,把成功归因于“顺应宜忌”,失败归因于“未遵守提示”,形成简单的自我安慰机制,以此缓解现实压力。王永红表示,电子黄历多无科学依据,部分博主借其营销圈钱,易误导公众,需理性看待。

专家说法:

以黄历诱导消费属违法行为

电子黄历流行的风气究竟是不是封建迷信呢?北京大成(福州)律师事务所高级合伙人张迪认为,传统黄历是融合天文、历法、民俗的文化载体,需基于民俗知识解读,若网络博主通过解读黄历暗示“改运”“消灾”(如称“购买手绘护身符能避免意外”),则属于“利用封建迷信诱导消费”,符合治安管理处罚法对于迷信活动的认定。“合理的黄历解读行为若能促进公众对传统文化的兴趣和了解,对社会产生积极影响,不构成封建迷信。”张迪说,“但若相关解读行为导致大量消费者盲目跟风,投入大

本报记者 宋亦敏

近日,市卫健委卫生监督员对辖区一美容店开展日常监督检查,发现该店未取得《公共场所卫生许可证》。

监督员对该美容店经营者及从业人员进行询问核实,并同步调取该店营业执照、店铺租赁合同、水电费缴纳记录及会员管理资料等关键材料,最终确认该店自开业两个多月以来,未依法取得《公共场所卫生许可证》便擅自营业。市卫健委依据《公共场所卫生管理条例》及《公共场所卫生管理条例实施细则》相关规定,给予其警告,罚款人民币二千三百元的行政处罚,同时责令改正违法行为。

案例点睛:

《公共场所卫生管理条例》第八条规定,除公园、体育场(馆)、公共交通工具外的公共场所,经营单位应当及时向卫生行政部门申请办理卫生许可证。卫生许可证两年复核一次。

《公共场所卫生管理条例》第二十二条第二款规定,公共场所经营者应当按照规定向县级以上地方人民政府卫生行政部门申请卫生许可证。未取得卫生许可证的,不得营业。

《公共场所卫生管理条例》第三十五条第一款规定,对未依法取得公共场所卫生许可证擅自营业的,由县级以上地方人民政府卫生行政部门责令限期改正,给予警告,并处以五百元以上五千元以下罚款。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社